

# 习近平向中国国际可持续交通创新和知识中心成立致贺信

新华社北京10月14日电 10月14日,国家主席习近平向中国国际可持续交通创新和知识中心成立致贺信。

习近平指出,推动全球交通可持续发展

展、促进全球互联互通,对保障全球物流供应链稳定畅通、推动世界经济发展具有重要意义。建立中国国际可持续交通创新和知识中心是支持落实联合国2030年可持

发展议程的重要举措。中方愿同各国一道,充分利用中国国际可持续交通创新和知识中心平台促进全球交通合作,为推进全球发展倡议、落实联合国2030年可持

发展议程、推动构建人类命运共同体作出贡献。

中国国际可持续交通创新和知识中心成立揭牌仪式当日在北京举行。

## 就中马建交50周年

# 习近平同马尔代夫总统萨利赫互致贺电

新华社北京10月14日电 10月14日,国家主席习近平同马尔代夫总统萨利赫互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中马友好交往源远流长。建交50年来,两国始终相互尊重,相互支持,

树立了大小国家平等相待、互利共赢的典范。近年来,双方同舟共济、守望相助,携手应对世纪疫情挑战,深化共建“一带一路”合作,维护和促进真正的多边主义,为中马关系注入新动力,开辟新前景。我高度重视中马

关系发展,愿同萨利赫总统一道努力,推动中马面向未来的全面友好合作伙伴关系稳步前行,为两国和两国人民带来更多福祉。

萨利赫表示,中马关系建立在双方共同的历史渊源、主权平等和相互尊重基础上,也

建立在马政府坚定奉行一个中国原则的牢固基础上。中国对马尔代夫经济社会和文化发展作出巨大贡献。我相信,两国50年来建立起的长期友好合作关系必将进一步得到深化和拓展。

# 中共中央党史和文献研究院负责人就《党的十九大以来大事记》编写情况答记者问

新华社北京10月13日电 为迎接中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开,中共中央党史和文献研究院编写了《党的十九大以来大事记》(以下简称《大事记》)。日前,中共中央党史和文献研究院负责人接受采访,就编写《大事记》的有关情况回答了记者的提问。

问:在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际,中共中央党史和文献研究院编写了《大事记》。请问开展这项工作的主要考虑是什么?

答:党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。党的二十大的召开,是党和国家政治生活中的一件大事。中央党史和文献研究院是党的历史和理论研究专门机构,编写《大事记》是党中央赋予我院的一项重要政治任务,是我院迎接党的二十大胜利召开开展的一项重要工作。

党的十八大以来,5年极不寻常、极不平凡。以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断向前推进。党和国家事业在应对变局中不断开创新局面,取得举世瞩目的重大成就。编写《大事记》就是要记录和反映新时代以习近平同志为核心的党中央治国理政的伟大实践,记录和反映党领导人民以新时代党的伟大自我革命引领新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命的光辉历程,记录和反映党和国家事业取得的举世瞩目的重大成就,激励广大党员、干部、群众坚定历史自信、增强历史主动,守正创新、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

问:请您谈谈编写《大事记》的指导思想 and 基本原则。

答:《大事记》的编写,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。在编写过程中,牢牢把握了以下基本原则:一是坚持唯物史观和正确党史观。认真贯彻习近平总书关于党的历史特别是新时代党的历史的重要讲话和指示批示精神,坚定站在党和人民的立场,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,以党的十九大报告、历次中央全会文件以及其他重要文献资料为基本遵循,特别是对标对表《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,确保在基本结论和重要评价上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保所记条目符合史实,让正史成为全党全社会的共识。二是坚持历史逻辑与理论逻辑相贯通。正确认识和把握中国特色社会主义进入新时代、我国发展进入新阶段的历史方位,坚持历史与现实、理论与实践、国内与国际相结合,充分反映以习近平同志为核心的党中央治国理政实践与理论创新之间的辩证关系,充分反映党的十九大以来中国特色社会主义伟大实践和马克思主义中国化时代化最新成果。三是坚持继承与发展相统一。在格式、体例、风格、规模等方面与《党的十八

大以来大事记》保持一致,同时不断探索和创新大事记编写的理念和方法,充分吸收新时代党的历史和党的理论研究最新成果,

力求集政治性、思想性、学术性于一体。

问:请您简要介绍一下组织编写《大事记》的相关情况。

答:党的十九大以来,经党中央批准,中央党史和文献研究院先后编写出版了《改革开放四十年大事记》、《中华人民共和国大事记》、《中国共产党一百年大事记》、《全面建成小康社会大事记》、《马克思主义中国化一百年大事记》等,为《大事记》的编写积累了经验、锻炼了队伍、奠定了基础。为迎接党的二十大胜利召开,今年年初我们把编写《大事记》确定为项重点工作,由院务会统一领导并组织力量编写,成立编写组。在编写过程中,院务会和院领导多次召开会议,研究讨论编写问题;初稿完成后,又组织专家进行讨论,听取意见和建议,对500多个条目逐条逐字推敲修改,反复打磨,数易其稿。为确保《大事记》的质量和准确性,还征求了54家中外和国家机关、军队有关部门和单位的意见。可以说,《大事记》是在中央领导同志亲切关怀下,党史和文献工作部门全力以赴、有关部门协作完成的一项重要研究成果。借此机会,我们对各方面给予的大力支持表示衷心的感谢!

问:党的十九大以来的5年极不寻常、极不平凡。请问《大事记》是怎样从总体上把握这5年的?

答:习近平总书记7月26日在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话,从党和国家事业发展的战略全局出发,科学分析了当前国际国内形势,深刻阐述了过去5年工作和新时代10年的伟大变革,深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题,对于《大事记》准确把握党的十九大以来的5年,具有十分重要的指导意义。

5年来,面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,统筹发展和安全两件大事,以正确的战略策略应变局、育新机、开新局,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导,全力推进全面建成小康社会进程,着力推动高质量发展,蹄疾步稳推进改革,扎实推进全过程人民民主,积极发展社会主义先进文化,突出保障和改善民生,集中力量实施脱贫攻坚战,大力推进生态文明建设,坚决维护国家安全,保持社会大局稳定,大力度推进国防和军队现代化,坚决维护台海和平稳定,全方位开展中国特色大国外交。隆重庆祝中国共产党成立100周年、中华人民共和国成立70周年,在全党开展党史学习教育。特别是面对突如其来其来的新冠肺炎疫情,坚持人民至上、生命至上,开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹疫情防控和经济社会发展取得世界上最好的成果。依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权,制定实施香港特别行政区维护国家安全法,牢牢掌握香港大局。面对国际局势急剧变化,在斗争中维护国家尊严和核心利益,牢牢掌握了我国发展和安全主动权。深入推进全面从严治党,持之以恒正风肃纪,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,党同人民群众的血肉联系更加紧密,党内良好政治生态不断形成和发展,为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。

这些举世瞩目的重大成就有力证明,党的十九大以来的5年,是极不寻常、极不平凡的5年,是踔厉奋发、迎难而上的5年,是勇毅前行、开创新局的5年,是中华民族伟大复兴进程中具有重要意义的5年。

问:请问《大事记》是如何体现党的十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想的最新发展的?

答:习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。它既对《大事记》编写具有重要指导作用,也是《大事记》记载和反映的重要内容。

习近平新时代中国特色社会主义思想是一个开放的理论体系,在党的十九大以来的新实践中得到进一步丰富和发展。对此,《大事记》从三个方面作了充分反映。

一是记载了新的重大思想观点的提出深化过程。党的十九大以来,习近平总书记在领导推进新时代治国理政的实践中,发表一系列重要论述,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,进一步科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,进一步丰富和发展了习近平新时代中国特色社会主义思想。《大事记》系统记录了这些新理念新思想新战略的提出深化过程,集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果。

二是记载了对习近平新时代中国特色社会主义思想理论体系的最新概括。习近平新时代中国特色社会主义思想逻辑严密、内涵丰富、博大精深,是一个系统科学的理论体系。《大事记》记录了党的十九大以来确立习近平强军思想、习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想在各自领域指导地位的历史进程,记述了党的十九国六中全会对习近平新时代中国特色社会主义思想作出的最新概括,体现出习近平新时代中国特色社会主义思想开辟的新境界、实现的新飞跃。

三是记载了在习近平新时代中国特色社会主义思想正确指引下新时代中国特色社会主义思想取得的举世瞩目的重大成就。《大事记》反映了在党的创新理论指导下改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面取得的重大成就,彰显出当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的实践伟力、时代魅力。

问:您认为《大事记》在内容和编写上有哪些突出特点?

答:《大事记》在内容上有两个突出特点。一是全面反映党的十九大以来党和国家事业取得的举世瞩目的重大成就。《大事记》精选坚持党的全面领导、全面从严治党、经济建设、全面深化改革开放、政治建设、全面依法治国、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设、维护国家安全、坚持“一国两制”和推进祖国统一、外交工作等领域的关键事件,运用权威数据,记载了以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央团结带领全党全国各族人民如期打赢脱贫攻坚战、在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践和伟大成就。二是充分展现“两个确立”的决定性意义。《大事记》在条目选取和内容表述上突出习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,按照历史发展脉络、通过丰富史实,展现

了坚决做到“两个维护”的形成实践过程,展现了习近平总书记应变局、育新机、开新局中所发挥的核心作用。《大事记》通过关键历史坐标,记录了以习近平同志为核心的党中央勇于推进实践基础上的理论创新、不断丰富发展习近平新时代中国特色社会主义思想、增强理论自信和历史自信的历史过程。《大事记》以无可辩驳的事实充分证明:党和国家事业不断开创新局面、取得举世瞩目的重大成就,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

在编写过程中,力求体现以下几个特点。一是权威准确、实事求是。注重使用第一手资料,内容、表述和口径都对照档案文献以及《人民日报》、新华社等权威报道,充分征求有关部门和单位意见,力求每个条目在内容、史实、观点等方面准确无误。

二是反映全面、突出重点。全面反映5年来以习近平同志为核心的党中央治国理政的伟大实践和光辉历程,聚焦新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题,突出反映理论创新、实践创新、制度创新的新成果新进展,做到大事不漏、要事说透。

三是综合平衡、统筹兼顾。准确把握党的十九大以来党和国家事业发展的目标任务,紧紧围绕党的十九大和十九届历次全会确定的大政方针和战略部署,以点带面、点面结合,反映相关事项的全貌,注意各方面的平衡。

四是文字洗练、表述精当。注意惜墨如金、归并整合,用最少的文字表述更多的内容,用凝练语言全面概括地记述大事。坚持论从史出、史论结合,有一份材料说一份话,作出恰如其分的点评。

问:请您谈谈在迎接党的二十大胜利召开之际编发《大事记》,有哪些重要的现实意义?

答:《大事记》是党史和文献工作者为迎接党的二十大胜利召开献上的一份厚礼,具有重要作用。

第一,有利于鼓舞全党全军全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动,深刻领悟“两个确立”的决定性意义。《大事记》记录的党的十九大以来党不懈奋斗的历程、理论创新的成果、全面从严治党实践的成就,可以帮助全党全军全国各族人民进一步理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强奋进新征程、建功新时代的信心、勇气和力量。

第二,有利于为党的二十大胜利召开和学习宣传贯彻党的二十大精神营造良好舆论氛围。《大事记》有助于广大党员、干部、群众进一步认识新时代的伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上的里程碑意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

第三,有利于服务党和国家工作大局,为党和国家决策提供历史借鉴。《大事记》紧紧围绕党和国家中心工作,总结新经验,开辟新思路,提供新动力,充分发挥党史以史鉴今、资政育人的重要作用,为科学分析形势和任务、有力应对风险和挑战提供历史借鉴。

成就彪炳史册,经验映照未来。我们坚信,有党中央的坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,在全党全军全国各族人民共同努力下,我们一定能够不断把新时代中国特色社会主义伟大事业推向前进,谱写全面建设社会主义现代化国家的崭新篇章。

新华社北京10月14日电 全面建成小康社会是中华民族发展史上前所未有的伟大壮举,是中国共产党不忘初心、忠诚为民、接续奋斗树立起的一座时代丰碑,凝结着中国共产党人矢志不渝的坚持坚守、博大深沉的情怀胸襟,辉映着科学理论的思想穿透力、时代引领力、实践推动力,镌刻着中国人民的奋发奋斗、牺牲奉献,彰显着中国特色社会主义制度的强大生命力、显著优越性。

为忠实记录、全面反映这一奋斗历程,为民族复兴书写“信史”,为新时代中国留下“小康印记”,从中汲取治国理政的经验和智慧,铭记传承其中蕴含的伟大精神,实现存史资政、教化育人的目的,宣传思想文化战线精心组织实施了“纪录小康工程”,系统收纳有关小康社会的各方面资料,建成“纪录小康工程”数据库、出版系列丛书,全景式、立体化、多维度记录呈现党领导人民实现脱贫攻坚、全面小康的奋斗实践,记录呈现各级党委和政府的重要决策部署,记录呈现新中国成立后特别是党的十八大以来小康进程中的关键节点、典型人物、重要事件,记录呈现城市乡村、各行各业脱胎换骨的成绩和变化。

“纪录小康工程”以数据库为主要载体,按照“分层分级、总体联通”原则,建设国家、省、市和县四级数据库。其中,国家数据库收录近114万条数据,主要包括有关小康社会的中央领导同志重要讲话和中央重要会议资料、大事记、系列丛书年鉴、白皮书、理论文章和理论著作、新闻报道、典型人物资料、课题报告、专题片、出版物、各类文艺作品和电影、重大工程项目资料、经济社会发展统计数据、个人作品以及重要实物的数字化资料等16类内容。各省、市、县级数据库由各地宣传部门负责组织建设,参照国家数据库标准,结合各地自身实际,收录规定内容和富有地方特色的资料,目前已收录466万余条数据。

“纪录小康工程”以大事记为内容主干,搭建起整个记录内容的框架,忠实记载有关小康社会的重要工作、重要活动和重大事件。其中,包括2部国家级大事记《全面建成小康社会大事记》和《中国脱贫攻坚大事记》,35部中央和国家有关部门提供的专业领域大事记,60部省级大事记,383部市级大事记,3465部县级大事记,基本实现各级行政单位全覆盖。

“纪录小康工程”出版发行一套丛书,分为中央和地方两个系列,中央丛书包括《习近平的小康情怀》《习近平的扶贫足迹》《全面建成小康社会重要文献选编》等,以及各省市和新疆生产建设兵团关于全面建成小康社会的“全景录”,共计44册,忠实记录习近平总书记亲自谋划、亲自指挥、亲自推动,带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题的丰功伟绩,充分彰显人民领袖将坚实足迹印在祖国大地、将深切关怀留在百姓心间的为民情怀,全面反映党中央关于全面建成小康社会重大决策、重大部署,讲述在决战脱贫攻坚、决胜全面小康进程中涌现的先进个人、先进集体和典型事迹,揭示辉煌成就和变化背后的制度优势和经验启示。地方丛书反映各地推进全面建成小康社会实际情况,分为“全景录”“大事记”“变迁志”“奋斗者”“影像记”5个主题,共计165册。

“纪录小康工程”数据库(www.jiluxiaokang.com)已于近日上线并向公众开放,同时在中央重点新闻网站、新媒体平台和“学习强国”学习平台开设或链接专题展示页面,为工作决策、宣传报道和学术研究等提供参考借鉴、素材线索和数据支撑。系列丛书由人民出版社、新华出版社和各省市重点出版单位出版,面向全国发行。



这是近日在甘肃省宕昌县官鹅沟景区拍摄的秋景。金秋时节,天高云淡,秋水澄澈。在落日余晖下,水面波光跃金,鸣鸟飞舞,充满诗情画意。 新华社发(刘辉 摄)

## 公告

经中国银行保险监督管理委员会吉林监管局批准,吉林银行股份有限公司长春吉工支行已终止营业。吉林银行股份有限公司长春吉工支行营业执照已注销。特此公告。

吉林银行股份有限公司长春吉工支行  
2022年9月28日

## 遗失声明

0000634,声明作废。  
●吉林省展宏建筑节能工程有限公司(91220103MA141W7D67)将公章丢失,特此声明作废。  
●吉林省抚松县泉阳镇益民诊所将医疗机构执业许可证副本丢失。登证号10602206211345050021,声明作废。  
●农安县新农乡曙光食品商店不慎将许可证编号为:JY12201220058854的食品经营许可证正本丢失,声明作废。

该套邮票由中央美术学院集体设计,北京邮票厂有限公司采用影写版工艺印制。邮票在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序出售,出售期限6个月。为更加丰富地展现邮票内容,中国邮政将通过“中国集邮邮票百科”微信小程序发布数字化内容,可使用AR功能观看。

# 《中国共产党第二十次全国代表大会》纪念邮票明日发行

新华社北京10月14日电(记者赵文君)中国邮政定于10月16日发行《中国共产党第二十次全国代表大会》纪念邮票一套2枚,小型张1枚。邮票计划发行数量为1390万套,

小型张计划发行数量790万枚。

邮票第一图“奋进新征程”,描绘了欣欣向荣、安居乐业的新时代画面;第二图“建功新时代”,展示了人们在庄严的党旗下郑重宣誓的场

景。小型张“庆祝中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开”,以党徽、红旗、人民大会堂、欢庆的各族人民群众为画面主体,表达了全国各族人民团结奋斗,共同庆祝党的二十大胜利召开的喜悦心情。